新泰市2003－2004学年度第二学期期末会考

初二语文试题

1、 积累与运用（14分）

1、根据课文填空。（7分）

①         ，潭影空人心。（《题破山寺后禅院》常建）

②         ，雪拥蓝关马不前。（《左迁至蓝关示侄孙湘》韩愈）

③瀚海阑干百丈冰，                     。(《白雪歌送武派官归京》岑参)

④李清照的《醉花阴》一词中最能表达作者情思的几句词是                        。

⑤苏轼的《水调歌头》中表达作者美好祝福的句子是               。

2、下面一段话有不简洁的地方，在不影响原意的情况下，必须删除的有三处，把要删除部分的序号填在下面的横线上。（2分）

门捷列夫在上大学①的时候，就决心探求元素的化学②特性，求出它们的化学③原子量。毕业后，它把各种④元素的名称写在各种⑤小纸片上。在每种纸片上用笔⑥记下这种元素被测定⑦的原子量和用最简短⑧的化学⑨方程式表明的主要特性。

应删除的三处是                                      
3、仿照划线句的句式，在空格处写上两个与前边意思连贯的句子。（2分）

让自己的生命为别人开一朵花：一次无偿的献血是一朵花，一句关切的问候是一朵花，                                                 ……能为别人开花的心是善良的心，能为别人生活绚丽而付出的认识不寻常的人。

4、巴以冲突由来已久，争取和平是两国人民的共同心声。在一次联合国会议上，巴勒斯坦领导人阿拉法特发表了一篇著名的演说，最后一段是：“我是带着橄榄枝来的，也是带着一个自由战士的枪来的，请不要让橄榄枝从我手中滑落。”

这一段话表明了阿拉法特对今后巴以关系的鲜明的态度，每一句都意味深长，从这句话中，你听出了那三种信息？（3分） 

①
②
③
2、 阅读（56分）

（一）阅读下面的文字，完成5－8题（12分）

（甲）世有伯乐，然后有千里马，千里马常有，而伯乐不常有。故虽有名马，祗辱于奴隶人之手，骈死于槽枥之间，不以千里称也。
马之千里者，一食或尽粟一石。食马者不知其能千里而食也。是马也，虽有千里之能，食不饱，力不足，才美不外见，且欲与常马等不可得，安求其能千里也?

策之不以其道，食之不能尽其材，鸣之而不能通其意。执策而临之，曰：“天下无马!”呜呼!其真无马邪?其真不知马也。

（乙）人有卖骏马者，比三旦立市，人莫之知。往见伯乐曰：“臣有骏马欲卖之，比三旦立于市，人莫与言。愿子还而视之，去而顾之，臣请献，一朝之贾”。伯乐乃还而视之，去而顾之。一旦而马价十倍。

［注释］比：连续，接连。     臣：先秦时代，普通人之间有时也谦称自己为“臣”。

朝（zhāo）：早晨，也指一天。
5、解释下面句子中加点的字。（2分）

①才美不外见 （    ）              ②愿子还而视之（     ）

6、用现代汉语写出下面句子的意思。（4分）

①其真不知马也      译：                                           

②比三旦立于市，人莫与言        译：                                           

7、（甲）文第二段交代千里马被埋没的根本原因的一句话是                            。               

（乙）文介绍这匹骏马“一旦而马价十倍”的原因的一句话是                          
                 。（2分）

8、从这两则短文中，你得到了什么启示？请谈谈你感受最深的一点。（4分）

（二）阅读下面的文字，完成9－14题。（12分）

①永定河上的卢沟桥，修建于公元1189到1192年间。桥长265米，由11个半圆形的石拱组成，每个石拱长度不一，自16米到21.6米。桥宽约8米，路面平坦，几乎与河面平行。每两个石拱之间有石砌桥墩，把11个石拱联成一个整体。由于各拱相联，这种桥叫做联拱石桥。永定河发水时，来势很猛，以前两岸河堤常被冲毁，但是这座桥从没出过事，足见它的坚固。桥面用石板铺砌，两旁有石栏石柱。每个柱头上都雕刻着不同姿态的狮子。这些石刻狮子，有的母子相抱，有的交头接耳，有的像倾听水声，千态万状，惟妙惟肖。
②早在13世纪，卢沟桥就闻名世界。那时候有个意大利人叫马可波罗来过中国，他在游记里，十分推崇这座桥，说它“是世界上独一无二的”，并特别欣赏桥栏柱上刻的狮子，说它们“共同构成美丽的奇观”。在国内，这座桥也是历来为人们所称赞的。它地处入都要道，而且建筑优美，“卢沟晓月”很早就成为北京的胜景之一。

③卢沟桥在我国人民反抗帝国主义侵略战争的历史上，也是值得纪念的。在那里，1937年日本帝国主义发动了对我国的侵略战争。全国人民在中国共产党的领导下英勇抗战，终于彻底打败了日本帝国主义。
9、第①段文字依次写了卢沟桥的       、         、         三个方面的特点。（2分）

10、第②段文字可分为两层，第一层写                                       ，第二层写                                    ，概括起来可用成语            。（2分）

11、第②段无论写马可波罗的赞语，还是写“卢沟晓月”的美誉，都是为了突出卢沟桥的

                        这一特点。（2分）

12、第②段中“说它们共同构成美丽的奇观”一句中的“它们”是指                  

“奇观”的意思是                          。（2分）

13、对下面句中加点的词语理解不正确的一项是（     ）（2分）

A、“桥宽约8米，路面平坦，几乎与河面平行”中的“约”“几乎”表示“差不多”或“接近”的意思，符合实际，体现了说明文语言的准确性。

B、“每个石拱长度不一，自16米到21.6米”中的“不一”表明石拱长度有长有短，并不相同。

C、“永定河发水时，来势很猛，以前两岸河堤常被冲毁，但是这座桥从没出过事，足见它的坚固。”中的“常”表现河堤被冲毁的频率很高，与后文的“从”形成对比，突出了卢沟桥的坚固。

D、“‘卢沟晓月’很早就成为北京的胜景之一”中的“之一”删掉并不妨碍句子意思表达。

14、文中划线的句子所运用的说明方法依次是         、         、         、         。（2分）

（三）阅读下面这首唐诗，完成15－16题。（7分）

凉州词

王之涣

黄河远上白云间，一片孤城万仞山。

羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关。

［注释］“羌笛何须怨杨柳”一句化用《横吹曲辞 折杨柳歌辞》“上马不捉鞭，反折杨柳枝。蹀坐吹长笛，愁杀行客儿”的诗意。

15、首句写诗人眺望黄河的特殊感受。这一句的观察顺序是            ；使画面具有动感的关键词是           。（2分）第二句写塞上“孤城”及环境。从表现“孤城”的角度看，这一句运用了           的手法。（1分）

16、这首诗如一幅画面。如果说“孤城”是“画卷”的主体部分，那么首句与“孤城”是什么关系？（2分）

答：                                                          

17、请用简洁的语言概括这首诗的意境。（2分）

（四）阅读下面的文字，完成18－22题。（12分）

宇宙的年龄有多大

夏虹

①宇宙年龄到底在多大，科学家原先认为大约在100亿至200亿年之间。最近几年的一些研究将这一范围进一步缩小：我们的宇宙年龄大约在140亿年左右。

②确定宇宙年龄的主要方法之一是根据目前宇宙膨胀的速度向前推算。不过这种方法推算的年龄并不十分准确，还需要其他方法佐证。目前科学家根据发现的最古老的星体的年龄，最古老的星系的年龄以及某些特殊元素含量的对比来推测宇宙的年龄，取得了一系列进展。

③2002年4月，一个由法国、荷兰、德国和美国科学家组成的研究小组宣布发现了一个远在135亿光年的正在形成的星系团，这是迄今人类发现的最远的星系团。在天文学界，星系团的形成至今是个谜。根据目前的理论，物质的聚集应该形成于宇宙大爆炸后产生的气体中。这些物质聚集后形成星体，然后又组成星系。根据这一发现推测，宇宙的年龄不会低于135亿年，但也不会超出这一数字太多，因为这一星系是宇宙诞生初期的产物。

④2001年2月，法国巴黎天文台等机构的科学家宣布利用欧洲南方天文台设在智利的“极大望远镜”上的高精度光谱仪，在银河系外缘的一颗古老恒星CS31982－001上观察到的铀238谱线。这是人们首次在贫金属恒星上发现铀元素谱线，对精确推算宇宙年龄非常重要。根据铀元素的谱线，推算出恒星上铀元素的含量。在将它与钍元素含量进行比较后初步推算出，宇宙年龄至少有125亿年，误差为前后30亿年。这不仅比根据宇宙膨胀率来间接推算宇宙年龄的方法更可靠，也比以前仅用钍元素时误差前后40亿年的情形要精确很多。科学家说，通过继续研究这颗恒星上的放射性重金属谱线，并寻找其他含有的贫金属恒星，有望进一步提高推算结果的精度。

⑤2002年4月24日，天文学家们在美国宇航局的新闻发布会上介绍说，它们利用“哈勃”太空望远镜观测到了迄今所发现的银河系中最古老的白矮星，这为确定宇宙年龄提供了一种全新的途径。背后结果推算出宇宙年龄约为130亿年至140亿年。

⑥这些古老矮星是在位于天歇星座，距地球7000光年的一个名为M4的球状星团中发现的。分析表明，这些白矮星的年龄约为120亿年至130亿年。白矮星是宇宙中早期恒星燃尽后的产物，它会随着年龄的增长而逐渐冷却，因而被视为测量宇宙年龄的理想“时钟”。天文学家们比喻说，借助白矮星来估算宇宙年龄，就好似通过余烬去推测一团炭火是何时熄灭的，原理上比较简单。但问题是白矮星会由于不断冷却而越来越暗淡，这是实际观测中很困难的。在观测M4球状星团的过程中，“哈勃”太空望远镜的观测能力发挥到了极限。望远镜上的照相机在67天中累计用8天时间的曝光时间，才拍摄下迄今最暗淡，温度最低的白矮星照片。这些白矮星光线极其微弱，亮度不及人的肉眼所能看到的最暗星体的10亿分之一。宇宙中首批恒星，最早可能是在诞生宇宙的“大爆炸”后不到10亿年间形成的。因此，将这10亿年考虑进去，结合最新的白矮星观测结果，推算出宇宙年龄应该为130亿年至140亿年之间，这与早先的一些结果基本相同。

18、第③段“根据这一发现推测”句中，“这一发现”指的是什么？（2分）

19、科学家根据正在形成的星系团推测宇宙年龄的依据是什么？（2分）

20、科学家根据贫金属恒星上铀元素和钍元素的含量推算宇宙年龄的优点是什么？（2分）

21、白矮星被视为测量宇宙年龄的理想“时钟”的原因是什么？“时钟”这一比喻说明这一途径具有什么优势？（3分）

22、文章是按什么顺序介绍这三种研究方法或途径的？试作具体解说。（3分）

（五）阅读下面的文字，完成23－25题。（13分）

“纳卫星”将闪亮太空

有关专家透露，目前，我国第一颗重量仅为10公斤的“TBNSI纳卫星”正在研制中。计划在明年年底发射首科足球大小的纳卫星，之后再发射另外几颗纳卫星，让它们在太空中组成星座。

据专家介绍，纳卫星升空后，由于空中仍有稀薄的空气产生的阻力，卫星轨道可能会发生衰减，离地面越来越近，最终落入大自然中，其寿命就此告终。因此太空中的每颗纳卫星将携带一种冷喷推进系统，而这种推进系统使用的推进剂是人们非常熟悉的打火机燃料——丁烷。冷喷推进系统还可以帮助星座中各卫星的相互位置关系不变。今年6月28日，在俄罗斯发射的一颗纳卫星就使用这种推进系统用于作改变卫星轨道的实验，由于携带的丁烷较少，仅能使纳卫星轨道改变数米。“TBNSI纳卫星”冷喷推进系统总的重量也就1公斤左右，携带的丁烷仅数十克。

纳卫星是近年来出现的有明确用途的新一代卫星，通常的重量小于10公斤。不仅具有较高的经济价值，而且具有较高的军事价值。据悉，“TBNSI纳卫星”将以更高的集成度，更小的体积，更轻的重量，实现类似于“清华一号”微卫星的对地观测功能。密切监视农作物生长、沙漠化程度、海水赤潮、森林大火和水灾等，以照片的形式提供丰富的遥感资料。纳卫星除了用于对地观测完成某些科研任务以外，还可以对其他卫星上的太阳板装置及天线进行检查，以发现故障。

卫星越小，技术含量越高。清华大学一位专家说：“研制更微小的纳卫星是航天技术发展的重要一步，纳卫星作为微电子技术和微纳米技术的结晶，为航天界所关注。”纳卫星是基于微电子技术、微机电技术、微光电技术等纳米技术而发展的，体现了航天器微小化的发展趋势。

23、概括第二段的内容。（3分）

答：                                                                         

24、“TBNSI纳卫星”的功能有哪些？

答：                                                                         

25、举例分析本文运用的主要说明方法。（4分）

答：                                                                         

3、 写作（50分）

26、请选择你最熟悉的事物，写一篇说明文。字数不少于500字。

参考答案：

一、1、①山光悦鸟性     ②云横秦岭家何在    ③愁云惨淡万里凝

④莫道不消魂，帘卷西风，人比黄花瘦   ⑤但愿人长久，千里共婵娟

2、③⑤⑥    

3、举例：一次善意的批评是一朵花

4、①希望和平  ②必要时我们会为维护国家、民族利益而战   ③表示再次呼吁和平的心声

二、（一）5、①通“现”，显现  ②围绕，绕圈子

6、①其实不识千里马啊   ②连续三天呆在集上，没有人来过问

7、食马者不只其能千里而食也    伯乐乃还而视之，去而顾之

8、甲文说明善于发现人才，善于使用人才。乙文说明权威的重要性。

   启示：不可盲目崇拜权威，重要是实践

（二）9、历史悠久、结构坚固、形式优美

10、闻名世界   享誉国内    中外驰名

11、形式优美

12、桥栏柱上刻的狮子    奇异的想象

13、D       14、列数字、下定义、做比较、摹状貌

（三）15、“自下而上”或“由近及远”    上    反衬

16、首句是“古城”的背景画面

17、意境雄阔，悲壮苍凉，表现了盛唐诗人广阔的胸襟

（四）18、发现了一个远在135亿光年的正在形成的星系团。

19、根据目前的理论，物质的聚集应该形成于宇宙大爆炸后产生的气体中，这些物质聚集后形成星体，然后又组成星系。而这一星系是宇宙诞生初期的产物。

20、可靠、准确

21、因为白矮星是宇宙中早期恒星燃尽后的产物，穷乡僻壤随着年龄的增长而逐渐冷却；原理简单，测量准确

22、逻辑顺序，由粗到细

（五）23、科学家利用冷喷推进系统克服稀薄空气产生帮助

24、①监视农作物生长、沙漠化程度等   ②以照片形式提供遥感资料   ③对其他卫星进行检查。

25、做比较、举例子

4、 参照如下标准：

	项目
	一等
	二等
	三等
	四等

	内容
	20－26
	15－11
	10－6
	5分以下

	表达
	25－20
	19－14
	13－8
	7分以下

	文面
	5
	4
	3
	2，1
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